



海葬、树葬、草坪葬……

# 推广生态安葬还有哪些难题？

## 新华视点 →

海葬、树葬、草坪葬、鲜花葬……近年来，回归自然的生态葬成为越来越多人的选择。

清明节前夕，“新华视点”记者在天津、陕西、江苏等地采访发现，生态安葬正被更多人接受，但同时，由于传统观念、墓园经营方式和成本等原因，推广生态安葬仍需进一步破题。

### 接受度越来越高

清明节前夕，来自贵州贵阳的张志强带着亡妻骨灰与儿子一起来到天津，参加骨灰撒海活动。

张志强的妻子从小在贵州大山里长大，对大海有特殊的向往，她生前提议两人去世后都用海葬的方式安眠，“现在妻子和大海融为一体，以后我们看到大海都能想起她，这也是一种祭奠方式。”张志强说。

越来越多的人作出和张志强夫妇同样的选择。仅天津一地，自1990年以来已举办骨灰撒海活动459期，累计撒放骨灰2.6万余具。

2016年，民政部等9部门联合印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》，首次以文件形式鼓励和引导人们采用树葬、海葬、深埋等方式安葬骨灰或遗体。

在一些业内人士看来，推行生态安葬有利于移风易俗、保护环境，同时也是缓解遗体埋葬与土地资源稀缺矛盾的突破口。

国家统计局发布的相关数据显示，近年来我国每年死亡人口超千万人，即便按照“埋葬骨灰单人墓穴占地面积不得超过1平方米”的规定执行，一年用于墓穴安葬的土地也需上万亩。

近年来，全国26个省份出台意见，对选

择生态安葬方式采取激励奖补措施，补贴力度少则数百元，多则上万元。在北京，选择海葬的，可以免费获得逝者遗体接运、火化、骨灰寄存等殡仪服务；在西安，选择壁葬、草坪葬等葬式奖励2000元，选择海葬、骨灰撒散则奖励5000元；在浙江，11个设区市90个县（市、区）全部出台和完善生态安葬奖补政策。

相比传统墓葬动辄数万元甚至几十万元的价格，生态安葬价格较低。

西安市阎良汉皇树葬墓园总经理沈文介绍，一个两人合葬的树葬墓穴售价为9900元，扣除西安市每人3000元的补贴，两人墓穴只需支付3900元。

民政部相关负责人介绍，当前社会公众对海葬、树葬、草坪葬、鲜花葬、壁葬、深埋不留坟头、骨灰撒石化等生态葬法接受度越来越高。近三年来，选择生态安葬的比例已提高到32%。

各地选择生态安葬的数量也持续增加。以天津市属公墓为例，2010年至2015年6年内通过生态安葬共计安葬900余具骨灰，去年一年就安葬1400余具骨灰；骨灰撒海方面，1990年共撒放骨灰50余具，2023年一年撒放骨灰2400余具。

### 仍有难点、堵点需要破解

当前，我国生态安葬仍处于探索阶段，不少难点和堵点有待破解。

对于逝者家属而言，重殓厚葬的传统观念是选择生态安葬的首要障碍。

“平时大家可能经常听到身边朋友表示可以接受树葬、海葬，但真到了那一刻，心态就不一样了。更何况，大部分人的殡葬方式其实是亲属决定的。”陕西一位墓园工作人员表示。

还有不少人认为，为逝者选择骨灰墓位

安葬还有墓碑、碑文可供寄托哀思，一旦选择生态安葬，特别是不留骨灰的葬式，不能很好满足情感寄托。

此外，有的经营性墓园出于经济方面的考量，将生态安葬区安排在路边或边角地带。在西部地区一处墓园，记者发现，墓园干道两旁的行道树、花坛被改造成墓穴。“这样的布局虽然充分利用了土地，但把墓穴放在路边绿化带上，显得有点随意，不够庄重。”一位前来祭扫的市民说。

鲜为人知的是，对于墓园经营者而言，推广生态安葬并不一定合算。

一位西部地区墓园经营者告诉记者，墓园内一处0.8平方米的碑葬售价约3万至4万元。同样大的地方，如果改为树葬墓穴，可以种植约2棵树、建两处墓穴，每处售价在1万元左右，共卖2万元左右，收入反而减少了。另外，树葬区后期需要绿化养护，成本也更高。

记者调查发现，当前大部分生态安葬被视为公益殡葬，主要推动者是各地民政部门，市场等方面的力量尚未充分激活，多元化服务水平有待提升。

以海葬为例，当前骨灰撒海活动绝大部分是公益性，活动成本基本上由政府部门负担，因此主要采用集体活动形式，逝者家属在活动时间、活动流程等方面选择有限，一些地方还存在需要排队的情况。

据悉，江苏无锡每年举行一次公益性海葬，每次可为约100位逝者提供海葬服务。截至目前，预约登记的还有300多人未完成海葬。常州市一位殡葬公共服务平台工作人员向记者表示：“今年报名海葬的，要排队到明年才能参加活动了。”

### 未来还需多方发力

北京社会管理职业学院生命文化学院

长何振锋认为，推广生态安葬，要加大顶层设计、完善制度安排，调动各方面的积极性。

何振锋建议，进一步完善生态安葬奖补制度，将其纳入政府提供的基本殡葬服务范畴，把不占或少占地方式，以及土葬区遗体深埋不留坟头等生态葬法，均纳入奖补范围。

值得一提的是，《殡葬管理条例》主要规范对象是传统安葬方式，生态安葬相关制度均以民政部等部门出台的部门文件为主要依据，缺乏更为完善的顶层设计，民政部门和生态安葬相关的自然资源部门、生态环境部门等之间职权界限有待进一步明晰。

全国殡葬标准化技术委员会原秘书长孙树仁建议，在修订《殡葬管理条例》及组织制定殡葬法时，将生态安葬相关内容纳入其中。以立法为契机，开展林地草地和墓地复合利用研究论证，探索绿色生态殡葬新路径。

此外，孙树仁认为，让大众进一步接受生态安葬，不能仅仅靠财政补贴等物质手段，还需从文化层面入手，包括深化生态安葬礼仪改革。

天津市殡葬行业协会副会长史维赏建议，设计出更注重对逝者精神传承的生态安葬仪式，“比如，在举行集体安葬时，可以在专业主持人引导下，邀请家属们分享逝者人生经历和故事，在缅怀中延续文化。”

当前，多地围绕强化生态安葬人文意涵进行了积极探索。天津提供的海葬服务增加前置祭奠仪式，还推出生命晶石服务，将逝者部分骨灰制作成圆形晶体，丰富海葬仪式“序曲”和“尾声”。浙江安吉将竹林葬地点设在山清水秀、一片翠林的艺术生态园内，恭读祭文、音乐祭、白茶祭等活动形式丰富多样。

“我们要进一步探索庄重、严肃、新颖的殡葬礼仪，在全国范围内推广，转变生态安葬就是‘随便葬’的观念。”孙树仁说。

新华社北京4月3日电

## 全民植树增绿 共建美丽中国

（上接第一版）挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树苗。习近平一边植树，一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调，广大青少年是祖国的未来，从小要积极参加劳动、植树造林，把绿色的种子种进心里，养成尊重自然、热爱自然的意识，勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长，德智体美劳全面发展，努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象，领导同志们同大家一起培土浇水，气氛热烈。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，到中央工作后，他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出，今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持植树造林，荒山披锦绣，沙漠变绿洲，成就举世瞩目。同时要看到，我国缺林少绿问题仍然突出，森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势，植树就是植未来。要一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调，绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿，就是要科学推进大规模国土绿化，适地适树、适时适法，种一棵活一棵，造一片成一片。兴绿，就是要注重质量效益，拓展绿水青山转化为金山银山的路径，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿，就是要加强林草资源保护，做好防火灭火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场，要把更多力量集中到“三北”工程建设上来，筑牢北疆绿色长城。

习近平指出，绿化祖国要人人尽责。要畅通群众参与渠道、创新尽责形式，发挥好林长制作用，把各方面力量调动起来，推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

## 向世界发出 投资烟台的邀约

（上接第一版）值得关注的是，南下考察学习归来后，烟台又紧接着举行全市高质量发展观摩会议，同样由书记、市长“领衔”，组织观摩团利用两天半的时间，集中观摩了13个区市的重大产业项目和特色产业园区建设情况，同时进行了评议打分。其最终目的，还是要下大力气抓项目、抓招引，以咬定青山不放松的精神，高质量完成既定的全年目标任务。

今年，是烟台迈入万亿级城市行列后的开篇之年。不管是党政代表团的频频南下，还是内部狠招招商引资项目，都可以看出，新起点上，面对日趋激烈的竞争态势，烟台保持了足够的发展清醒和紧迫感。

人勤春来早，奋进正当时。随着一系列交流的深入和项目的落地，定会为这座城市的高质量发展注入源源不断的强劲动能。



**南京大屠杀死难者清明祭**  
幸存者仅剩36人

↑4月3日，南京大屠杀幸存者夏淑琴在仪式中献花。当日，南京大屠杀幸存者及后代、死难者遗属、学生代表等在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭仪式，祭奠遇难的亲人、同胞。新华社

新华社南京4月3日电 3日上午，南京大屠杀幸存者及后代、死难者遗属、学生代表等在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭仪式，祭奠遇难的亲人、同胞。

一大早，南京大屠杀幸存者艾义英、夏淑琴、陈德寿、刘民生带着家人们赶到纪念馆。他们在“哭墙”前，向亲人和同胞鞠躬、送上鲜花，以此表达缅怀与追思。

被民间称作“哭墙”的南京大屠杀死

难者名单墙上，共刻了10665个死难者姓名。随着岁月的流逝，历史的见证者在减少。截至目前，由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。

## 快递新规施行满月效果如何？ 国家邮政局回应

新华社北京4月3日电 新修订的《快递市场管理办法》于3月1日起正式施行，办法关于未经用户同意不得将快递送至驿站或快件柜等规定引发关注及热议。新规施行一个多月来，全国快递市场运行情况如何？4月3日，国家邮政局市场监管司副司长边作栋接受新华社记者采访，回应社会关切。

国家邮政局快递大数据平台监测数据显示，3月份全国日均快件投递量为4.42亿件，同比增长17.6%，行业运行畅通稳定。

据第三方社会机构调查结果显示，3月份快递服务公众满意度为83.3分，同比上升3.3分。其中快递投递服务满意度为85.9分，同比上升1.8分；快递服务全程时限平均值为52.59小时，同比缩短1.51小时，其中投递环节平均时限为2.91小时，同比缩短0.16小时；72小时妥投率为85%，同比提升0.63个百分点。快递价格未出现明显波动。

“3月份用户满意度和投递时限都有所改善，主要得益于主要快递企业加强末端服务质量管理，优化快件派送流程，调整派送力量配置。”边作栋说，由于投递量增长较大，不

同企业、不同网点服务能力有差异，加上春节后招工难、局部极端天气影响等因素，少数组网点也出现投递时限延长的情况。

办法施行以来，邮政管理部门依法履行监管职责，督促快递企业履行服务质量承诺。3月，各级邮政管理部門受理申诉2.5万余件。立案调查快递市场违法违规行为531件，已办结案件325件；涉及办法立案调查239件，已办结案件203件。

“我们坚持处罚与教育相结合，用提示、约谈等管理方式和警告、通报批评、罚款等处罚措施压实快递企业主体责任。约有92%的企业违法行为属情节轻微，被予以行政警告，约有8%的企业被并处3000元以下行政罚款。”边作栋表示，通过这些监管措施，企业依法合规经营意识得到增强，用户合法权益也得到较好保障。

上门、箱递、站递等投递方式可满足用户的多元化需求。但未经用户同意将快件投递到快递驿站、智能快件箱等情况时有发生。“办法要求快递企业在投递前应征得用户同意，旨在督促快递企业提高履

约意识，按照与用户约定的方式进行投递，保障用户知情权和选择权。”边作栋说。

他介绍，为规范企业服务行为，促进提升行业服务质量，邮政管理部门在加强监管的同时，采纳社会有关方面提出的建议，在前置投递选项、改善企业与用户沟通方式、保障快件员合法权益等方面持续与企业沟通，协调快递企业与电商平台加强对接，协同推进工作。抖音、淘宝等电商平台已着手改造业务流程，目前消费者在部分平台网购下单时可以选择投递方式；快递企业已着手对快件员的绩效考核方式进行调整。有的快递企业通过智能语音呼叫、用户偏好设置等方式加强与用户的沟通约定。

边作栋表示，办法施行效果的全面体现还需要一定的时间，也需要相关各方的共同努力。下一步，国家邮政局将继续会同有关部门进一步推动电商平台与快递企业的对接合作，逐步实现用户在网购下单时就能够选择末端投递方式。同时，指导快递企业加强和改进经营管理，提升信息化智能化水平。此外，还将督促快递企业夯实主体责任，强化末端履约能力建设，保障用户和快递员的合法权益。

## 两部门调整汽车贷款有关政策 这类车贷的最高发放比例调了

新华社北京4月3日电 记者3日从中国人民银行获悉，中国人民银行、国家金融监督管理总局近日联合印发通知，调整汽车贷款有关政策。根据通知，自用传统动力汽车、自用新能源汽车贷款最高发放比例分别为80%、85%，此次通知将这一比例调整为由金融机构自主确定，贷款最高发放比例可达100%，即按所购汽车价格全额发放。商用传统动力汽车、商用新能源汽车贷款最高发放比例较此前保持不变。

通知还提出，鼓励金融机构结合新车规定，自用传统动力汽车、自用新能源汽车贷款最高发放比例分别为80%、85%，此次通知将这一比例调整为由金融机构自主确定，贷款最高发放比例可达100%，即按所购汽车价格全额发放。商用传统动力汽车、商用新能源汽车贷款最高发放比例较此前保持不变。

通知明确，自用传统动力汽车、自用新能源汽车贷款最高发放比例由金融机构自主确定；商用传统动力汽车贷款最高发放比例70%，商用新能源汽车贷款最高发放比例75%；二手车贷款最高

### 中国人民银行：

## 加大对大规模设备更新和 消费品以旧换新的金融支持

继续加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度，推动加快发展战略性生产力。落实好加大力度支持科技型企业融资行动方案，引导金融机构增加有市场需求的制造业中长期贷款。因城施策精准实施差别化住房信贷政策，更好支持刚性和改善性住房需求，一视同仁满足所有房地产企业合理融资需求。加大对“市场+保障”的住房供应体系的金融支持力度，着力构建房地产发展新模式。

此外，会议强调，深化汇率市场化改革，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，综合施策、校正背离、稳定预期，坚决反对顺周期行为予以纠偏，坚决防范汇率超调风险，防止形成单边一致性预期并自我强化，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

### 商务部发布数据显示

## 前两个月我国服务贸易快速增长

新华社北京4月3日电 商务部3日发布数据显示，今年前两个月，我国服务贸易快速增长，服务进出口总额11910.7亿元，同比增长22.8%。旅行服务继续保持高速增长，成为服务贸易第一大领域。

数据显示，2024年1至2月，我国服务贸易出口4861.7亿元，增长17.9%，进口7049亿元，增长26.5%；服务贸易逆差2187.3亿元。主要呈现以下特点：知识密集型服务贸易较快增长。1至2月，知识密集型服务进出口4648.7亿元，增长51.8%，成为服务贸易第一大领域。

## 台湾花莲县海域发生地震 交通正在抢通中



新华社台北4月3日电 据台湾媒体报道，台灾害应变中心统计显示，截至3日下午2时45分，花莲7.3级地震已致7人死亡、700多人受伤。

据悉，目前受困人员主要集中在花莲县。市区轩辕路一栋屋龄近40年的“天王星大楼”因地震严重倾斜，多名受困住户已被救出，目前仍有1名女子失联。

当日上午7时58分，台湾花莲县海域发生7.3级地震。此次地震造成通往花莲的铁路、公路中断。据台北市教育局截至午间的统计，201所学校及幼儿园通报灾损，6所学校通报停课。此外，台中市也有强烈震感。